

市政协领导开展重点企业服务官工作

■记者 董玉奎 通讯员 茂政协信

本报讯 近日,市政协副主席周玉东到化州市、高新区挂钩联系企业开展重点企业服务官工作。周玉东先后前往化州金成印刷有限公司、茂名市恒兴水产科

技有限公司、佳化化学(茂名)有限公司调研,与企业负责人面对面座谈交流,帮助企业纾困解难。在化州金成印刷有限公司,周玉东详细了解企业生产经营现状,倾听有关诉求,并现场为企业解答疑问。她鼓励企业要

坚定发展信心,与有关部门加强沟通联系。各级部门要做好服务保障,加快资金支付,主动帮助企业排忧解难。在茂名市恒兴水产科技有限公司,周玉东听取了企业负责人的介绍,详细了解产品销售、市场

拓展和降本增效等方面情况。她指出企业要加强统筹管理,提高生鲜产品质量,精准对接市场需求,积极开拓本地市场和港澳市场。相关部门也要协助畅通产销渠道,助力企业拓宽国内市场。在佳化化学(茂名)有限公

司,周玉东详细了解企业发展规划,创新研发和人才培养等方面情况。她嘱咐企业要在安全、环保方面下功夫,加强与茂名石化公司对接。相关部门要积极解决企业发展中遇到的难题,为企业发展壮大保驾护航。

茂南打造百亿罗非鱼产业集群 整镇授信签约 获9.33亿元意向授信支持

■记者 王霞 通讯员 邹玉芳

本报讯 7月8日,茂名市金融支持乡村振兴迎来关键突破。在中国人民银行茂名市分行与茂南区人民政府联合主办的“金融支持茂南区打造百亿罗非鱼产业集群整镇授信签约仪式”上,7家银行机构与茂南区10个镇(街)签署合作协议,为区域内914家罗非鱼产业经营主体提供总额高达9.33亿元的意向授信支持。这一重大举措为茂南罗非鱼产业加速迈向百亿级产业集群注入了强劲的金融动能。

产业基础雄厚,亟需金融支持

茂南区罗非鱼产业根基深厚,是驱动当地打造百亿级产业集群的核心引擎。然而,产业在种苗繁育、生态养殖、精深加工、冷链物流及品牌营销等全产业链快速发展过程中,面临着迫切的融资需求。为破解企业“融资难、融资贵”的瓶颈,人民银行茂名市分行创新指导辖内银行机构,深度应用全国中小微企业资金流信用信息共享平台,对茂南10个镇(街)开展整镇授信。该平台特色功能有效覆盖罗非鱼全产业链,为精准信贷投放提供了强大数据支撑。

政银深度合作,畅通融资渠道

活动现场,茂南区政府副区长陈咏周高度评价此次合作:“整镇授信标志着区政府与人民银行茂名市分行的合作迈出了坚实一步。茂南区将以此为契机,全力确保授信资金精准流向产业全链条各环节,切实赋能罗非鱼产业实现高质量发展。”展望未来,中国人民银行茂名市分行负责人表示,分行将继续携手茂南区政府,深入开展“金融进镇帮村助企”专项行动,确保针对罗非鱼等特色产业的金融服务政策落到实处。积极推动已签署的9.33亿元授信意向高效转化为实际信贷投放,为茂南罗非鱼产业插上金融翅膀,加速其向国家级罗非鱼优势特色产业集群的目标全速迈进。

本次授信签约,是金融服务实体经济、精准滴灌式服务特色产业的生动实践。9.33亿元金融活水注入,正有力“贷”茂南罗非鱼产业链条优化升级,为百亿产业集群梦想的腾飞奠定了坚实的基础。

农村科技特派员赴湛江新寮镇举办德育美育专题讲座

■记者 王霞 通讯员 古月 新伟

本报讯 为深入贯彻落实“双百行动”工作部署,推动校地合作赋能全面推进乡村振兴,探索“红色文旅+乡村振兴”融合发展新路,日前,广东省“百千万工程”农村科技特派员、广东石油化工学院马克思主义学院胡华博士赴湛江市新寮镇开展德育美育专题讲座。新寮镇副镇长黄家濠、广东省“百千万工程”农村科技特派员、广东石油化工学院艺术学院教授陈青、新寮镇各办主任、驻镇帮扶扶村工作队全体成员、各村(农场)“两委”干部、部分村民小组长参加了此次专题讲座。

在讲座中,胡华博士以浙江乡村振兴示范村为例,讲解了丽水庆元县以甜橘柚产业探索山区共同富裕、杭州余杭径山镇以小古城村“众人事众人商”、嘉兴桐乡乌镇以全域旅游带动共同富裕三个典型案例,介绍了“特色产业赋能、民主协商聚力、文旅融合增效”的发展思路以及“资源变现+治理升级+文化增值”的发展范式。胡华博士结合浙江在乡村振兴工作中总结的先进经验,剖析了红色文旅与乡村振兴的融合路径,为新寮镇全面推进乡村振兴工作提供了理论指导和实践案例,也为推进红色文旅工作细化了方向、拓宽了思路。

茂名运动员出征残特奥会自行车赛 斩获6金6银2铜

■记者 许巨滔

本报讯 7月8日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“残特奥会”)自行车比赛在深圳市龙岗国际自行车赛场圆满落幕。来自全国16支代表队(广东两队)的188名运动员参赛,广东队以64金43银31铜(两队合计,其中广东一队60金29银19铜、广东二队4金14银12铜)的成绩取得第一名,其中来自茂名的7名运动员沉着应战,稳定发挥,奋力拼搏,取得6金6银2铜、1个第四名、1个第五名、2个第六名、1个第八名的好成绩。

比赛分为场地赛和公路赛两大类,其中场地赛46个小项,在龙岗国际自行车赛场举行;

公路赛59个小项,在龙口水库举行。

在参赛的茂名选手中,阮建平在C4级场地3公里追逐赛中夺得铜牌、场地500米个人计时赛中夺得金牌、C级女子团体竞速赛中夺得金牌、女子C4级场地10公里追逐赛中夺得银牌、女子C4级公路15公里个人计时赛中夺得铜牌、公路45公里大组赛中夺得银牌。比赛中,阮建平毫不畏惧,凭借顽强的毅力和精湛的骑行技术,为广东队摘得两枚金牌、两枚银牌、两枚铜牌的可喜战绩。

其他选手同样捷报频传,冼秋微在H2女子10公里个人计时赛中夺得金牌、H2女子25公里公路大组赛中夺得金牌。

严国利在H225公里公路大组赛中夺得金牌、H2男子10公



▲茂名选手阮建平(中)在颁奖仪式上。

里个人计时赛中夺得银牌。林森翁在H类男子团体接力赛中夺得金牌、H3男子15公里个人计时赛中夺得第6名、H3男子45公里公路大组赛中夺得



▲茂名选手阮建平(中)在颁奖仪式上。

第6名。陈冬霞在H1女子10公里个人追逐赛中夺得第八名、大组赛个人计时赛中夺得第五名。吴玉兰在B级女子团体竞速中夺得第四名。

“好心舞台百姓演”第七场在乾村开演



■文图 茂名日报社全媒体记者 谢力忠 周泽佳

本报讯 昨日晚上,“好心舞台百姓演”2025年城市文明建设与文化惠民、助力“百千万工程”系列活动第7场在乾村大舞台开演。市油城老年大学艺术团惊艳亮相,该团精心打磨的节目,从荔乡风情到家国情怀,从传统粤曲到民族舞蹈,“银发艺术家”用专业水准演绎舞蹈、声

乐、粤曲,为观众献上一场艺术盛宴。

晚会上,舞者在舞蹈《荔乡荔香》的演绎中,用灵动舞姿勾勒荔乡的丰收画卷,每一个旋转都带着茂名荔枝的清甜气息,仿佛把“荔乡风情”搬上舞台。女声小合唱《我们的中国梦》,用嘹亮歌声唱响对家国的深情。粤曲对唱《小桃红》,婉转的唱腔、韵味十足的身段,让观众沉醉在岭南戏曲的魅力里……精彩的演出赢得了观众热烈的掌声。

据了解,“好心舞台百姓演”2025年城市文明建设与文化惠民、助力“百千万工程”系列活动是我市文化惠民品牌活动,以“处处有文化 城市更文明”为主题,以“百姓演、百姓看”为宗旨,

广泛挖掘深藏民间的传统乡土文化,以文化人、以艺凝人、以情共鸣,形成“隔周有活动、月月有亮点”的文化供给新常态。活动既是“百千万工程”中“文化赋能”的微观实践,更是“精神文明创建”扎根基层的生动诠释。它让文化走出博物馆、走进生活里,让发展成果不仅体现于GDP的增长,更镌刻在群众绽放的笑容上。7月起,活动常态化走进油城城、乾村等地,以文化赋能“百千万工程”,助力我市城乡融合发展。



▲茂名市“好心舞台百姓演”第七场在乾村开演。

爱心汇成生命河 全国保险公众宣传日无偿献血公益活动举行

■记者 卢莹洁

本报讯 7月8日,茂名市文化广场,朝阳映照鲜红的旗帜——42家保险机构旗帜如林而立,市保险行业协会与市中心血站联合开展了2025年7·8全国保险公众宣传日无偿献血公益活动(如右图)。在“爱与责任 保险让生活更美好”主题下,我市保险行业集体以热血为墨,在宣传日当天书写了一份超越保单的生命保障承诺。

活动伊始,市保险行业协会组织各保险机构就位,有序填写献血登记表。初升阳光穿过树隙,洒在填表处专注的脸庞上,也映亮了献血车前蜿蜒

却充满活力的队列。医护人员细致核对信息,针尖轻刺入皮肤,鲜红的血液便缓缓流淌,每一滴都饱含温度与期盼。在等待献血的间隙,志愿者将点心和温水递到献血者手中,细致关怀无声流淌。现场有经验丰富的献血“老兵”,也有第一次挽袖的献血“新兵”。一位献血者说:“保险守护未来平安,献血守护此刻生命,这是我们行业的双重责任。”他胸前工牌闪耀,与臂上针痕共同映照出爱与责任的双重光芒。

活动现场,市保险行业协会会长单位代表、中国人寿茂名分公司副总经理黎丽华接受了采访。她深情表示:“无偿献血是一

项奉献社会、守护生命的崇高公益活动,与7月8日保险公众宣传日‘爱与责任’主题高度契合,生动诠释了‘人人为我,我为人人’的互助精神。”黎丽华介绍,作为保险行业协会会长单位,中国人寿始终坚持“守护人民美好生活”的初心使命,“未来,我们将继续携手会员单位,积极投身各类公益事业,以保险行业的大爱担当,持续为‘好心茂名’的城市建设添砖加瓦,努力向社会注入更多的温暖与正能量。”

一袋袋饱含生命温度的鲜血,汇聚成守护生命的红色暖流。茂名保险人以最赤诚的方式,在这个属于他们的公众宣传日,向全社会传递了超越风险保



▲无偿献血公益活动现场,志愿者们用热血守护生命,用行动诠释大爱,以“好心”精神为这座城市的文明底色增添了浓墨重彩的一笔。

◀上接01版 积极承接产业转移,持续优化县镇村产业布局,培育高质量发展新动能。茂名厚植县域经济发展根基,加快打造县域支柱产业,以“五链共建”(即茂名石化升链、零碳产业园建链、欣旺达白电基地延链、马店河新型储能产业园拓链以及华南钛谷壮链共建)为突破口培育新动能,推进新型工业化塑造发展新优势。

以“五链共建”为突破口,推进新型工业化。2024年,茂名新招引亿元以上项目59个、总投资510.3亿元。乘着“百千万工程”东风,高州加快把短板变为潜力板。2024年,高州市规上工业完成产值145亿元、工业投资增长17.2%。今年6月28日,在佛茂合作园金山片区,高州申菱特种空调有限公司投产活动在该市产业转移工业园举行。申菱高州特种空调和通风设备制造基地是申菱在全国布局的第五个制造基地,是佛山(茂名)产业转移合作园首个重大高端装备制造项目,是实施“百千万工程”、促进区域协调

发展的标杆项目。园区采用“国企代建、先租后买”多方共赢合作新模式,仅用13个月建成高标准园区,创造了“高州速度”。

产业基地机声隆隆,荔枝林内闹闹哄哄,往南的那边,临产产业也齐头并进。

“百千万工程”实施以来,茂名滨海新区步履不停,以“水铁公管”四路并进织就立体交通网——茂名港博贺新港区东区开港,极大提升了港口吞吐能力和辐射范围;茂名港铁路专用线、广港码头铁路专用线正式发运,打通了海铁联运“最后一公里”;30万吨级原油码头建设有序推进,港口能力能级稳步提升。博贺渔港作为全国十大渔港之一,正加快建设国家级渔港经济区。码头边,一艘艘渔船满载而归,一片繁忙景象。在近海域,一个个看似“甜甜圈”的养殖网箱内,鱼苗正迅速成长。这是2023年12月28日启动的现代化海洋牧场项目。向海要经济,茂名不断延伸产业链,深蓝经济正成为茂名经济发展的新增长极。

此外,茂名积极培育新质生产力,在传统工业的基础上创新突破。华南钛谷项目自2023年立项以来就引人注目,目前已被列入省重点建设项目和省重大项目,“加快茂名华南钛谷建设”写入2025年广东省政府工作报告。作为打造的全省唯一高度集约于临港的钛铝全产业链项目,华南钛谷项目计划总投资186亿元,占地约3000亩,分两阶段四期建设。

乡村建设展新貌,产教融合添活力

依托“五棵树一条鱼”(荔枝、龙眼、沉香、化橘红、三华李、罗非鱼)特色产业群,茂名的现代农业蓬勃发展的“五棵树一条鱼”全产业链实现产值550亿元、带动60多万人增收。

走进信宜市玉都新区,高楼林立,大道康庄,一家家崭新的店铺如雨后春笋般涌现,商业气氛浓厚。这是信宜市打造山水共享、宜居宜业、产城融合、令人向往美丽山城的重大发展战略。同为信宜市,钱排镇双合村通过“文明

积分制”,将人居环境整治、移风易俗等转化为可量化的文明资产,与集体经济分红挂钩,推动村庄成为“广东省文化产业赋能乡村振兴典型”。

在高州柏桥村,推行红白喜事红包撕角返还、红包200元封顶;定餐标简办宴席、推行“高凉菜”并落实光盘行动;创新“农业技术换彩礼”“家风铜匾作嫁妆”等婚俗,引导新人捐建荔枝林、文化礼堂等设施。在化州,各镇(街)积极策划“有喜事来种树”“我为家乡种棵树”“年来例种树”等活动;借力“橘红文化”资源优势,形成“见缝插绿种橘红”等特色实践,构建移风易俗与生态经济融合发展的丰收模式。

为推动区域协调可持续发展,茂名深化产教融合。如茂名市南方职业技术学院等院校与本土企业紧密合作,开设与特色产业相关的专业课程,为产业发展培养实用型人才。实现人才培养与产业需求的无缝对接,为“百千万工程”注入源源不断的人才动力。

坚定方向,茂名将继续沿着“百千万工程”的道路,砥砺前行,向着更高质量的发展目标迈进,不断书写新的辉煌篇章。

记者看亮点

2024年,全市上下将“百千万工程”作为牵动发展全局的关键之举、关系长治久安的战略之举、促进固本强基的务实之举,推动农业农村现代化和城乡区域协调发展取得了新进展新成效。

最可贵的是——创造性形成了“百千万工程”的茂名章法、打法。坚持市级抓总抓要、县级主战主抓、镇级抓实抓细、村级做活做特,创造性推动县镇村从点上精彩到面上出彩拓展,在全省“百千万工程”考核评价中获得“两连优”;佛茂协作获全省产业有序转移评价“两连优”;高州获批全省首个农业农村现代化改革创新试验区;乡村振兴“一四五”工作法、农房管控“二十四字”工作机制等一批创新打法在全省推广,信宜新型城镇化等6项经验入选省创新案例。

最难得的是——茂名县镇村面貌焕然一新。佛茂产业园以“每周签约一个项目,每两周落地一个项目”的“佛茂速度”引领县域产业从无到有、从弱向强突围;信宜、高州以品质提升引领新型城镇化建设日新月异,带动3个县15万多人回流进城;根子柏桥、钱排双合等典型镇村引领和美乡村建设展现出乡村振兴共富新图景。

最欣慰的是——茂名“三农”压舱石地位进一步巩固。2024年,我市农业总产值达1208.9亿元,创历史新高,8个农业产业集群实现百亿产值,粮食生产产量及亩产近十年最高,全省耕地保护和粮食安全考核获“五连优”;全市美丽宜居乡村占比达到78%;农村居民人均可支配收入达2.5万元,同比增长4.9%,增速较城镇居民高1.3个百分点。

最可喜的是——越来越多的力量汇聚投身茂名“百千万工程”火热实践。5个“双百行动”项目入选首批优秀示范案例;重点建筑业央企承建“微利性”项目413个,各级党员、干部、群众积极投身“百千万工程”。